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Vodné a stočné 2025 

Usnesení Rady města 

Usnesení zastupitelstva 

Školství 

Kulturní akce

Kladení věnců: Javorník, Bílý Potok, Travná 
Vážení občané, připomínáme, že 8. května 2025 proběhne pietní akt kladení věnců u příležitosti  

80. výročí ukončení II. světové války.  
 

Všichni jste srdečně zváni. 

Rada města

www.mestojavornik.cz

Javornický
zpravodaj

Informační měsíčník města Javorník |05/2025| ZDARMA

Javorník v 10:30 hod. 
      Bílý Potok v 11:00 hod. 
      Travná v 11:30 hod.
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Úvodník 

Vážení spoluobčané, 
je měsíc, kdy příroda naplno ožívá – 
jako by se celý svět protáhl po zimním 
spánku a  s radostí se  nadechl jara. 
Všechno se  zelená, květy kvetou 

ve všech možných barvách, vzduch voní. 
Naplno se  rozjíždí turistická sezóna, orga-

nizují se nejrůznější akce. Prvního května jsme se sešli 
s  turistickými nadšenci na  Borůvkové hoře a  otevřeli 
tak „dveře“ další sezóně s novými zážitky.   

Květnové dny a  týdny se ponesou ve  znamení vý-
ročí 80  let od  konce druhé světové války, budou se  
konat připomínkové akce v  celém okrese. Jedinečná 
bojová ukázka z  konce druhé světové války se  usku-
teční dne 24.  5. 2025 ve  Skorošicích. V programu je 
plánován výsadek parašutistů v dobových uniformách, 
k prohlédnutí bude replika tanku Tiger a další histo-
rická technika. 

Poděkování patří dětem i paním učitelkám z MŠ 
Polská a  MŠ Míru – Sluníčko za  krásné velikonoční 
ozdoby a vyzdobení břízek na náměstí. 

		 	 	 	 	 	 Krásné jarní dny přeji všem. 

Mgr. Irena Karešová,  
starostka města

Informace z radnice

Investice a projekty města 

Vážení spoluobčané, 
ve vydáních JZ se snažíme vás všechny informovat 

o akcích, které proběhly, a také o aktuálním  
i budoucím dění v našem městě. Přehled investic  
a projektů za rok 2024, kompletní přehled s fotodo-
kumentací naleznete na webových stránkách města. 
Oprava havarijního stavu osvětlení sportovní  
haly ZŠ 

Na základě upozornění ředitele ZŠ Javorník na  
havarijní stav osvětlovacích těles ve  sportovní hale 
byla provedena revize aktuálního stavu se závěrem, že 
zářivková světla, vzhledem k  jejich stáří, jsou v  ne-
vyhovujícím stavu a dochází ke spékání jejich součástí. 
Stav byl klasifikován jako havarijní s nebezpečím vzni-
ku požáru a  provoz tělocvičny s  osvětlením byl 
přerušen. Dodavatelem opravy osvětlení byla vybrána 
firma Schubert-Elpremo, Schubert Ladislav, Javorník. 

Předmětem zadání byla výměna 39  ks osvětlo-
vacích těles, dodávka lešení, úprava el. rozvaděčů 
a  revize nové elektroinstalace. Celková cena zakázky 
byla 511 176 Kč. 
Brožura „Řekové v Javornickém výběžku“ - Řecká 
komunita v Javorníku a okolí od počátku do sou-
časnosti. 

Město Javorník ve spolupráci s panem Ivanem Hla-
vatým a  Štěpánem Hlavatým nechalo zpracovat bro-
žuru: „Řekové v  Javornickém výběžku“ - Řecká 
komunita v  Javorníku a okolí od počátku do  součas-
nosti. Brožura je věnována památce řeckých spolu-
občanů. S možností zakoupení v IC v Javorníku. 

Mobilní kluziště 
V Javorníku se v roce 2025 poprvé otevřelo kluziště 

pro veřejnost na  multifunkčním hřišti. Město 
investovalo 300  000  Kč do  zapůjčení mobilního 
kluziště od firmy GLICE CZ, s.r.o., které se stalo velkým 
lákadlem pro obyvatele všech věkových kategorií. 
Bruslení si užívali nejen jednotlivci, ale i  školní 
kolektivy ze ZŠ Javorník. 
Poznávací atlas – Bruntálsko, Jesenicko 

Město navázalo spolupráci s firmou ZIREK, Smeta-
nova 841, 755  01 Vsetín, IČO 05215251, která 
připravuje atlasy pro děti. Do  knihy jsme vypracovali 
texty a navrhli obrázky společně s MěKS. Popisy se tý-
kají nejvýznamnějších lidí, kteří jsou neodmyslitelně 
spojeni s Javorníkem a jeho historickým dědictvím, dá-
le i  nejkrásnějších míst v  přírodní scenérii - hor. ZŠ 
společně s Radou rodičů si odkoupila 50 kusů. 

Celková částka za 70 knih činila cca 28 500 Kč. 

Kalendář Javorníku na téma: 
„Rozmary počasí v Rychlebských horách“ 

Město Javorník vydalo v  pořadí již devátý javor-
nický kalendář pro rok 2025. Mimo zajímavé fotografie 
v  něm najdete termíny svozů TKO a  tříděného od-
padu, informace o dotacích, platbách, kulturních, spo-
lečenských a  sportovních akcích a  další. Občané Ja-
vorníku, Travné, Zálesí, Horních Hoštic, Bílého Potoka 
a  Račího Údolí obdrželi kalendář jako každoročně 
zdarma. Volný prodej byl v SOUDU – turistickém cent-
ru v  Javorníku + mikroprojekt: výstava fotografií 
v Městské knihovně RZ. 
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Projektové dokumentace a studie 
Město Javorník v roce 2024 zaplatilo za projektové 

dokumentace k  invest ičním akcím více než 
1 200 000 Kč (například: prováděcí dokumentace na  
akci „Budova polytechniky-ZŠ Javorník, dokumentace 
pro provedení stavby – rozšíření a rekultivace skládky, 
dokumentace v  souladu s  dotační výzvou na  FVE – 
realizace na  ČOV, ZŠ Javorník, studie využití školního 
areálu ZŠ Javorník, studie na  využití výpravní budovy 
ČD v Javorníku, dokumentace na „Přeložku vodovodu, 
splaškové a  dešťové kanalizace – ul. Fučíkova, doku-
mentace k zateplení bytového domu Jánošíkova č. p. 
520 a další). 

Oprava střechy altánu v zahradě ZUŠ 
Na základě špatného stavu šindelové krytiny altánu 

K. D. z Dittersdorfu v zahradě ZUŠ Javorník byla s fir-
mou SEŠN s.r.o., panem Smejkalem, sjednána oprava 
střešního pláště, a  to výměna větší části šindelové 
krytiny, ošetření krovů a výztuží. Menší část střešní kry-
tiny bude ponechána, pouze ošetřena nátěrem. 

Vzhledem k situaci, že se jedná o kulturní památku, 
musel být na  opravu zajištěn zjednodušený projekt 
a stavební povolení. 

Vlastní práce proběhly v  měsíci listopadu 2024 
v celkovém objemu 92 131,82 Kč, vč. DPH. 

Smetanova ulice 
Po dlouhodobém úsilí a přípravných pracích se ko-

nečně dostala Smetanova ulice do  finální podoby. 
Asfaltový povrch je doplněn betonovou zámkovou 
dlažbou, žulovou kostkou a betonovými zasakovacími 
dlaždicemi vyznačujícími místa pro stání. 

Zhotovení povrchu komunikace předcházela kom-
pletní obnova všech inženýrských sítí nacházejících se  
pod povrchem. Kompletní obnova vodovodního řadu, 
nová výstavba dvou kanalizačních stok a výměna roz-
vodů plynu. Kompletní povrchová úprava, kterou pro-
vedla firma KARETA s.r.o. Bruntál, stála město Javorník 
9,5 mil. Kč. 

Přechod pro chodce na náměstí 
Přechod pro chodce na náměstí Svobody spojující 

spodní část náměstí a  Školní ulici. Místo pro přechá-
zení, které se  nacházelo v daném prostoru, nesplňo-
valo naši představu bezpečného přechodu přes ko-
munikaci. Město Javorník vyčlenilo nemalou částku 
ve  výši 1 010 746,28 Kč na přestavbu tohoto velmi 
frekventovaného místa. Olomoucký kraj přispěl část-
kou ve výši 327 620,18 Kč. 

Výměna sítí a oprava branek  
na multifunkčním hřišti  

Zaměstnanci města vyměnili sítě celkem za 
70 145 Kč.  Dále byly zakoupeny nové lavičky a stoly 
na hřišti 22 299 Kč. 

Výsadba javorů na náměstí 
Město Javorník ve spolupráci s firmou Městské lesy 

Ostrava nechalo vysadit javory v ceně 39 930 Kč.  

Výzdoba náměstí – Velikonoce  
V  roce 2025  se  na výzdobě jarních břízek, 

ozdobených malovanými vajíčky a dalšími dekoracemi, 
podílely děti z mateřských škol v  Javorníku. Dřevěné 
figurky, symbolizující příchod jara, vznikly díky šikov-
ným rukám dospělých. 

Rada města 
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Výběr nejdůležitějších bodů 
projednaných na  schůzi Rady 
města Javorník (dále RM) č. 63 
konané dne 3.  3.  2025 a  na  
schůzi č. 64 konané dne 24.  
3. 2025: 

RM č. 63: 
1. Bere na  vědomí informaci 

ředitelky MěKS Javorník Ing. Lucie 
Hecskové o  připravovaném pro-
gramu městských slavností Dny 
Javornicka 2025, které se uskuteč-
ní ve dnech 13. - 14. 06. 2025.     

2. Bere na  vědomí informaci 
starostky města o  jednání s  Ing. 
Jiřím Vyčítalem z Biskupství ostrav-
sko-opavského o  možnosti bez-
platného převodu hřbitova v  Ja-
vorníku na město Javorník.  

3.	Bere na  vědomí informaci 
o průběhu realizace opravy osvět-
lení a klimatizace ve sportovní ha-
le v Javorníku a jejím plánovaném 
dokončení nejpozději do 05.03. 
2025 včetně revize.  

4.	Bere na  vědomí informaci 
místostarosty města o  průběhu 
realizace akce „Novostavba záze-
mí pro fotbalisty v Javorníku“. 
    

5.	Schvaluje poskytnutí dotací 
příjemcům a v částkách dle přílo-

hy č. 1 důvodové zprávy a  schva-
luje uzavření veřejnoprávních sm-
luv o poskytnutí dotací s příjemci 
ve  znění Vzorové veřejnoprávní 
smlouvy města Javorník. 

6.	Schvaluje inventarizační 
zprávu o  provedení řádné roční 
inventarizace majetku a  závazků 
města k 31.12.2024, dle důvodo-
vé zprávy a jejích příloh č. 1 až 3. 

RM č. 64: 
1.	Bere na  vědomí rozhodnutí 

Hasičského záchranného sboru 
Olomouckého kraje o vydání sou-
hlasu se zrušením jednotky Sboru 
dobrovolných hasičů Bílý Potok 
zřízené městem Javorník pro míst-
ní část Bílý Potok.     

2.	Bere na  vědomí informaci 
místostarosty města o návrhu no-
vého uspořádání pozemků v rámci 
komplexních pozemkových úprav 
Travná u Javorníka.    

3.	Uděluje spolku Jeseníky – 
Sdružení cestovního ruchu, z.s., 
Palackého 1341/2, 790 01 Jeseník, 
IČ 68923244, souhlas s umístěním 
elektronického sčítače v  rámci 
projektu Jeseníky ONLINE II. na  
rozhledně na Borůvkové hoře.  

4.	Schvaluje uzavření Smlouvy 
o poskytnutí nadačního příspěvku 
z  veřejné sbírky „Pomoc po  po-
vodních 2024 – Pro celé Jese-
nicko“ ve výši 184 130 Kč s Nadací 
Via, Dejvická 306/9, 160 00 Praha 
6, IČ 67360114, a  pověřuje sta-
rostku města jejím podpisem.    

 

5.	Schvaluje uzavření dohody 
se  Státním zemědělským inter-
venčním fondem, Ve  Smečkách 
33, 110 00 Praha 1, IČ: 48133981, 
jejímž předmětem je poskytnutí 
dotace v  rámci 1.  výzvy SZP – F5 
Základní služby a obnova obcí ve  
výši 104  030  Kč na  projekt „Os-
větlení malé tělocvičny ZŠ Javor-
ník“ a pověřuje starostku města je-
jím podpisem. 

 

6.	Schvaluje povolení záboru 
veřejného prostranství - parkoviště 
u  zdravotního střediska a pozem-
ku parc.č. 54/1 v  k.ú. Javorník-
město Auto moto veterán klubu 
Javorník pro konání akce „Mo-
totour Javorník“ dne 03.05.2025. 

                

                                                                     
                                                                                  

Mgr. Irena Karešová,  
starostka města

Hospodaření s bytovým a nebytovým 
fondem v roce 2024 

Rok 2024  byl v  oddělení hospodářství plný 
projektových příprav a  dotačních akcí se 100% 
úspěšností. Proto nás mj. v  příštím roce bude čekat 
realizace zateplení dvou bytových domů, což přinese 
značné energetické úspory, zvýšení komfortu obyvatel 
i  zlepšení vzhledu domů na  Fučíkově a  Janošíkově 
ulici. Letos budou vyměněna okna a vchodové dveře 
na  objektu 17.  listopadu 457, započne se  tak 
dlouhodobá revitalizace celého, roky zanedbávaného 
objektu v  památkové zóně, i  zde máme podánu žá-
dost o dotaci. Letos také proběhne rekonstrukce elek-
troinstalace v  neprovozovaných ambulancích na  zdr. 
středisku našimi zaměstnanci, abychom je zmoder-
nizovali. Na  provedenou výměnu bazénové fólie 
a dlažby naváže v nejbližších letech nezbytná rekon-
strukce vzduchotechniky bazénu, ke které se nyní do-
končuje projektová dokumentace. Objektů v  naší 
správě přibývá a postupně děláme, co nám roční roz-
počet města a nepředvídatelné nutné náklady ročně 
dovolují.     

    
Z  větších investic loňského roku byla dokončená 

kompletní rekonstrukce bytu na  ulici Dittersova 550 
a provedená rekonstrukce koupelny a podlah v bytě 

na Fučíkově 258 v celkově ceně přes 150 000 Kč. Bylo 
provedeno nové odvětrávání domů Dittersova 548  
a 550, vyměněny dva výměníky plynových kotlů, servis 
plast. oken a dveří na panelových domech, pořízené 
nové el. spotřebiče a provedeny opravy závad nebo 
povinné revize, to vše v  součtu přijde na  více než 
0,5 milionu korun ročně.     

Z  menších nákladů v  nebytovém fondu loňského 
roku je možno jmenovat nákup materiálu na výměnu 
topení v objektu kulturního domu pro ZUŠ v ceně 
 70 000 Kč nebo úpravu místnosti pro další archív sta-
vebního odboru a  výměnu 40  let starého osvětlení 
v malé tělocvičně ZŠ, tu kryje 90 % dotace. Loni se roz-
běhla rekonstrukce soc. zázemí v  hasičské zbrojnici 
v Bílém Potoce pro komunitní účely, pořádání voleb. 
Součet čerpaných loňských nákladů na opravy a udr-
žování se přehoupl přes 300 000 Kč.  V Horních Hoš-
ticích byl zpracován pasport kostela pro zhodnocení 
stavu památky a přípravu dokumentace pro budoucí 
opravy nebo opraveno šindelové krytí střechy Ditter-
sova altánu v zahradě ZUŠ, to bylo v havarijním stavu.  

   
  

za oddělení hospodářství  
H. Rychlá Hošková 
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Obytná zóna v ul. Smetanova 

Vážení spoluobčané – motoristé, 
dovolte mi, abych vás upozornil na  dodržování 

dopravních pravidel v obytné zóně (dopravní značky IP 
26a  a IP 26b), která se  nachází v  rekonstruované ul. 
Smetanova (vycházím ze stavu ke dni 13. 4. 2025). Jde 
především o to, jak je to se stáním a parkováním. 

Obytná zóna je určena pro chodce a  cyklisty. Do  
obytné zóny mohou vjíždět vozidla, maximální povo-
lená rychlost je 20  km/h. V obytné zóně je možné si 
hrát i na silnici. 

Parkování v  obytné zóně je 
povoleno pouze na  vyzna-
čených parkovištích. Za par-
kování nebo  stání mimo vyz-
načená místa si vysloužíte 
pokutu. Avšak zastavení na-
příklad kvůli vyložení nák-
ladu nebo nastoupení osob 
není omezeno, to znamená 

pouze uvést vozidlo do  klidu na dobu nezbytně nut-
nou. 

Parkoviště - písmeno „P“ na modrém 
pozadí bez další specifikace označuje 
místo, kde je dovoleno zastavení 
a stání (IP11a).  Tato značka může být 
doplněna o  piktogram auta, znázor-
ňující způsob stání, který je na místě 
platnosti značky nutno dodržet. 

 
 
 
Stávající vydlážděná 
„parkovací plocha“ 
 (foto č. 1) není určena 
pro  parkování ani stá-
ní, protože zde chybí 
výše uvedená dopravní 
značka (IP 11a). 

Správně označené 
místo pro parkování 
a stání (foto č. 2). 

Na základě výše u-
vedeného by mělo ve-
dení města urychleně u-
vést označení parko-
vacích míst (v gesci mís-
tostarosty pana Jiřího 
Jury) do  souladu se  zá-
konem č. 361/2000 Sb., 
o  silničním provozu, 
který reguluje práva   
a  povinnosti účastníků 
provozu na pozemních komunikacích v České repub-
lice. Provoz v obytné zóně řeší § 39 odst.5. 

V opačném případě přichází v úvahu zrušení obyt-
né zóny a její nahrazení zónou 30. 

	 	 	 	 	 	 	 Valentin Tvarůžka, zastupitel 

Vyhodnocení přestupkové agendy  
za rok 2024  

Vážení spoluobčané,  

na základě uzavřené „Veřejnoprávní smlouvy o pře-
nosu příslušnosti k  projednávání přestupků“ (číslo 
smlouvy: MJ-SML/0249/2023) mezi městy Jeseník 
a Javorník vykonává od 1. září 2023 Městský úřad Je-
seník pro město Javorník agendu přestupků. Město 
Javorník poskytuje ze  svého rozpočtu městu Jeseník 
jako úhradu nákladů částku ve výši 290 000 Kč za kaž-
dý jeden kalendářní rok. 

Správní odbor Městského úřadu Jeseník projednal 
v přestupkovém řízení pro město Javorník v roce 2024 
celkem 66 oznámených přestupků.  

Počet přestupků podle zákona o některých 
přestupcích proti:  

•	 pořádku v územní samosprávě podle § 4 odst. 2 
- porušení OZV = 5  

•	 veřejnému pořádku podle § 5 odst. 1 písm. a) - 
neuposlechnutí výzvy úřední osoby = 2 

•	 veřejnému pořádku podle § 5 odst. 1 písm. b) - 
znevážení postavení úřední osoby = 1 

•	 veřejnému pořádku podle § 5 odst. 1 písm. d) - 
rušení nočního klidu = 2 

•	 proti občanskému soužití podle § 7 odst. 1 písm. 
a) - urážka na cti = 13 

•	 občanskému soužití podle § 7 odst. 1 písm. b) - 
ublížení na zdraví = 5 

•	 občanskému soužití podle § 7 odst. 1 písm. c) 
bod 1 - vyhrožování újmou na zdraví = 4 

•	 občanskému soužití podle § 7 odst. 1 písm. c) 
bod 2 - nepravdivé obvinění z přestupku = 1 

•	 občanskému soužití podle § 7 odst. 1 písm. c) 
bod 3 - schválnost = 1  

•	 občanskému soužití podle § 7 odst. 1 písm. c) 
bod 4 - jiné hrubé jednání = 25  

•	 majetku podle § 8 odst. 1 písm. a) bod 1 - krádež 
= 3  

•	 majetku podle § 8 odst. 1 písm. a) bod 4 - 
poškození nebo zničení věci = 3 

•	 majetku podle § 8 odst. 1 písm. c) přisvojení si 
věci nálezem = 1  
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Celkový počet oznámených přestupků = 66  

Počet přestupků 62 = počet fyzických osob, které 
byly oznámeny pro podezření, že se  svým jednáním 
dopustily přestupku (některé osoby jsou oznamovány 
opakovaně). V  případě rozepsání celkového počtu 
přestupků to bylo započítáno jako dva přestupky, pro-
to je počet oznámených přestupků rozepsaných podle 
skutkových podstat o 4 vyšší, než počet oznámených 
fyzických osob. 

Uloženo na pokutách: 41 800,00 Kč 
Uloženo na nákladech řízení: 3500,00 Kč 
Vybráno na pokutách: 8800,00 Kč 
Vybráno na nákladech řízení: 0 Kč 

Zdroj: Městský úřad Jeseník 

V. Tvarůžka, zastupitel

Statistika kriminality, trestných  
činů a přestupků 

Pojďme se společně podívat na další statistiku – 
požádal jsem tiskovou mluvčí PČR Jeseník, paní por. 
Ing. Terezu Neubauerovou (autorka níže zpracované 

statistiky - pozn. red.) o zpracování statistiky kriminali-
ty, trestných činů a přestupků na Javornicku.  

Níže jsou informace.  

Děkuji za spolupráci. 
Michal Zajonc
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Narození občánci 

Melani Malík, Antonín Strouhal 
 

Všem novým občánkům přejeme hodně zdraví a splnění  
všech dobrých přání.  

Ať nic neohrozí klid jejich domova  
a ať je štěstí a radost provázejí na cestě celým jejich životem. 

Odešli z našich řad 

Nikolas Papadopulos, Václav Novák 

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.  

S nadějí na věčný život oznamujeme 
všem, že Pánem života a smrti 

byla povolána do věčného domova 

sestra M. Zdislava  
– Ludmila Benešová 

Zemřela v Charitním domově Mendryka    
28. 3. 2025 ve věku 89 let. 

Narodila se 26. 2. 1936 v Trojanech, okr. Plzeň. Po 
maturitě na Vyšší hospodářské škole v Rakovníku 
pracovala ve Státní bance československé v 
Toužimi, krátce působila jako farní hospodyně, poté 
jako účetní na různých místech západočeského 
pohraničí. Protože vnímala Boží volání k řeholnímu 

životu, v době krátkého uvolnění komunistic-
kého útlaku odešla do Javorníku u Jeseníku  
a v roce 1970 přijala řeholní roucho Školských 
sester de N.D. První řeholní sliby složila 5. 7. 
1972 a doživotní sliby 31. 7. 1976. Celý život 
byla zaměstnána v kanceláři podniku na vý-
robu parament, později jako vedoucí. Tuto 
službu konala i po přestěhování do Hradce 

Králové roku 1995. Představenou královéhradecké 
komunity byla v letech 2004–2010. S přibývajícími 
zdravotními obtížemi a odkázaností na pomoc dru-

hých se snažila vyrovnávat v duchu víry a smíru.  
V lednu 2025 na vlastní přání byla převezena do Cha-
ritního domova Mendryka. Zde také v péči sester vin-
centek zemřela. 
Řeholní svátek slavila 30. 5.

Společenská kronika

Zlatá svatba manželů Adamopulosových 

Krásné výročí 50 let společného života oslavili  
v sobotu 19. 4. 2025 na radnici v Javorníku manželé 
Jana a Kostas Adamopulosovi. Obnovení manžel-
ského slibu proběhlo na téže radnici pí. starostkou 
Mgr. Irenou Karešovou v 11 hod. Oslava proběhla  
v rodinném kruhu s dětmi, jejich rodinami a vnou-
čaty. 

Vše dobré do dalších společných let, pevné zdraví 
a spokojenost jim přejí všechny jejich děti s rodinami. 
K přání se připojuje nejen redakce Zpravodaje, ale  
i početná společnost jeho čtenářů.
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Statistika z meteorologické 
stanice Javorník  
za měsíc březen 
Začátek března přinesl do Javorníku jarní tep-
loty a probouzející se přírodu. Po ránu byl slyšet 
zpěv ptáků a z teplých krajin se vrátili první poslové ja-
ra, například špačci. K tradičním jarním rostlinám, jako 
jsou sněženky a bledule, se 6. března přidaly také prv-
ní rozkvetlé narcisy, kosatce síťkované a  nádherně 
modré ladoňky sibiřské. V  první dekádě měsíce 
proudil do České republiky velmi teplý vzduch z  jižní 
Evropy. Odpolední teplotní maxima šplhala až k 20 °C 
– v Javorníku bylo dokonce tepleji než ve  Španělsku. 
Letos březen připomínal spíše konec dubna. Jižní 
proudění z Afriky pevně ovládlo ráz počasí a padaly 
teplotní rekordy. Kolem 10.  března začaly rozkvétat 
meruňky a mandloně. Dlouho očekávaný déšť dorazil 
až 13. března. Po  rekordně dlouhé sérii 113 dnů bez 
významných srážek – od 20. listopadu 2024 – kdy den-
ní úhrn nepřesáhl 10 mm, se Javorník konečně dočkal 
pořádného deště. Na  hřebenech Rychlebských hor 

dokonce napadlo 5 až 10  cm sněhu. Před-
chozí srážky byly jen slabé přeháňky, které 
nedokázaly zmírnit přetrvávající vláhový de-
ficit. 17. března přišlo překvapení – bílé ráno. 
V Javorníku napadly 2  cm sněhu, na Borův-

kové hoře až 10 cm. Ke konci měsíce rozkvetly 
třešně a  švestky, v plném květu byla většina peckovin 
a opět se objevil saharský prach, který zbarvil oblohu 
a  automobily jemnou vrstvou oranžového prachu. 
Symbolickým znamením jara byl přílet čápů – javorničtí 
čápi dorazili 24. března na svůj oblíbený stožár u vla-
kového nádraží. V sobotu 29. března mohli obyvatelé 
Javorníku pozorovat částečné zatmění Slunce. Měsíc 
se  nakonec rozloučil chladnějším rázem počasí, což 
opět připomnělo, že aprílové změny nejsou nikdy da-
leko. 

Nejtepleji 9. 3. 2025 - naměřeno 20,3 °C.  
Nejchladněji 18. 3. 2025 - naměřeno -3,1 °C.   
Za měsíc napršelo 26,6 mm.  
Největší náraz větru byl 28,6 km/h. 

Michal Zajonc

Jednotka Sboru dobrovolných hasičů Javorník

Meteorologické údaje

Přehled činnosti JSDH Javorník - březen 
Začátkem měsíce to vypadalo, že březen 

bude tím klidnějším měsícem, ale závěr mě-
síce nás přesvědčil o tom, že hasič neví dne 
ani hodiny, kdy bude vyslán řešit nějakou 
mimořádnou událost. Během března jsme 
vyjeli celkem k 5 událostem. K první událos-
ti vyjíždíme v úterý 4. března v pravé poled-
ne do  Uhelné, kde jsme měli otevřít dům 
s osobou uvnitř. Během jízdy nás operační 
středisko vrátilo zpět na  základnu s  tím, že 
místní hasiči zjistili, že osoba se  nachází na  zahradě 
u domu a je v pořádku. Událost byla překvalifikována 
na planý poplach. K další události vyjíždíme až v ne-
děli 23. března v 1 hodinu ráno do panelového domu 
na ulici Janošíkova. Zde jsme pomohli osobě po pádu 
na zem se postavit na vlastní nohy. Osoba byla v po-
řádku předána rodinným příslušníkům. O den později 
v  pondělí 24.  března vyjíždíme kolem 21.  hodiny 
do Uhelné k ohlášenému požáru sazí v komíně. Na lik-
vidaci požáru se  podílely jednotky SDH Uhelná, Ja-
vorník a HZS Jeseník. Celková likvidace požáru se po-
vedla až za využití automobilového žebříku profesio-
nálních hasičů. V pátek 28. března o půl 6. odpoledne 
jsme vysláni do Bílé Vody k pátrání po zraněné turist-

ce, která má být někde mezi Borůvkovou horou 
a  Bílou Vodou. Během jízdy k  zásahu nás 
operační středisko poslalo projet trasu smě-
rem na Borůvkovou horu. V Horních Hošti-
cích jsme se  tedy vydali do  lesa a pokračo-
vali k rozhledně. Zbylé jednotky jely od Bílé 
Vody. Zraněná turistka byla nakonec nale-
zena v  lese nad Bílou Vodou. K události vy-
jely mimo naši jednotku ještě jednotky SDH 
Bílá Voda, HZS Jeseník, PSP JRG Paczków 

a OSP Kamienica. K poslední události vyjíž-
díme v neděli 30. března do Bílého Potoka, kde 

pomáháme zdravotníkům snést osobu z domu do sa-
nitky. 

V  říjnu loňského roku jsme přijali do  jednotky no-
vého člena Jana Plisku, který začátkem měsíce března 
úspěšně absolvoval kurz základní odborné přípravy 
členů JSDH v Ústřední hasičské škole Jánské Koupele, 
a tím se stal plnohodnotným členem javornické výjez-
dové jednotky. Gratulujeme a  přejeme hodně sil 
a štěstí při náročných zásazích. 

 

za JSDH Javorník Martin Tonhauser
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Dění v ZŠ Javorník  
 

I v uplynulém měsíci se na naší škole konala 
spousta akcí. Ve  spolupráci se SŠGFaS Je-
seník se  naši žáci zúčastnili různých work-
shopů, jako „Udělej si svůj sýr“, „Staň se  
sedlářem“, „Staň se opravářem“ nebo „Mí-
chání nápojů“. Měli tak šanci nah-
lédnout „pod pokličku“ některým 
oborům, které střední škola nabí-
zí.  

Do 9.  tříd v  rámci výchovy 
ke  zdraví zavítala p. uč. Michaela 
Rychlá, a  to jako odborník na ref-
lexní terapii. Žáci si sami na sobě 
hledali reflexní body, zkoušeli po-
můcky s  tím související a některé 
dívky absolvovaly akupunkturu. 
Paní učitelce za zajímavé a přínos-
né informace děkujeme!  

V úterý 1. dubna se v naší ško-
le uskutečnil zápis do 1.  tříd. Pro 
budoucí prvňáčky nebyla tato bu-
dova neznámá, protože měli ně-
kolikrát možnost školu navštívit. 
Při příchodu do  školy obdržely 
děti dárek a  potom už zamířily 
do  třídy za  paní učitelkou. Zde 
prokazovaly své znalosti a doved-
nosti potřebné k úspěšnému nás-
tupu do školy. Součástí zápisu by-
la i  možnost prohlédnout si hu-
dební nástroje, které pro děti při-
pravili učitelé ZUŠ Javorník. Bu-
doucím žáčkům přejeme, aby 
i po   prázdninách byli tak šikovní 
a připravení jako u zápisu!  

Tak jako každý rok, i  letos po-
řádala naše škola fotbalový turnaj 
„Formela cup“, kdy ze 16 základ-
ních škol obsadili naši chlapci z 3. 
– 5.  tříd krásné 4.  místo. Turnaj 
zpestřilo i taneční vystoupení sou-
boru Freedance pod vedením tre-
nérky P. Pavelkové. Předvést své 
sportovní dovednosti př i jeli 
i předškoláci z místních i okolních 
mateřských škol, kde si v hale zas-
portovali nejen s  učiteli tělesné 
výchovy, ale i se svými budoucími 
třídními učitelkami. Uskutečnil se  
také dlouho odkládaný lyžařský 
kurz pro 7. a 8.  ročníky, tentokrát 
poprvé ve Ski Aréně Karlov. Krom 
jízd na  lyžích a  snowboardu žáci 
také vystoupali na  nejvyšší horu 
Jeseníků Praděd. Počasí jim přálo, 
a  tak si jistě všichni odvezli domů spoustu krásných 
zážitků. Každoročně se 22.  března slaví Světový den 
vody. Žáci 1.  i 2.  stupně věnovali tomuto tématu celý 
týden, kdy se o  vodě debatovalo napříč všemi před-
měty. Děti vytvořily spoustu krásných výtvarných děl, 
vyplnily mnoho pracovních listů, napsaly spoustu pěk-
ných textů apod. Do akce se zapojila i školní družina. 

Ve spolupráci s Knihovnou Rudolfa Zubera 
poměřili žáci 6. a o pár dní později i 7. tříd 
své znalosti v soutěži podobné „Máme rádi 
Česko!“. Najít známé spisovatele v  hádan-
kách? Poznat slavnou osobnost? Najít 
v přesmyčkách město a zakreslit ho do ma-
py? Pro opravdové čtenáře žádný problém! 

Tyto úkoly a mnohé další z oblasti 
knih, filmů ale i všeobecných zna-
lostí či zpěvu připravila naše paní 
knihovnice Věra Hradilová. Své 
příjemné prostředí knihovny 
poskytla i přednášejícím z 1.  
a 2. stupně na recitační přehlídku.  
Naši žáci zabodovali i  ve  vědo-
mostních soutěžích. Tereza Kuba-
lová z 8. A a Ema Schreiberová  
z 9. A  reprezentovaly naši školu 
v  krajském kole olympiády z  ně-
meckého jazyka. Odnesly si cen-
nou zkušenost s  náročnějším ty-
pem soutěže a  získaly tak mož-
nost srovnání konverzace s jinými 
studenty a  učiteli. Velkým úspě-
chem bylo 3.  místo v  okresním 
kole fyzikální olympiády, kde za  
sebou Orlando Luchian z 8. 
B nechal dokonce i několik gym-
nazistů. Také děti z 1.  stupně se  
zapojily do  mezinárodní soutěže 
„Matematický klokan“, kde pro-
věřili své matematické znalosti 
a  logické uvažování. Ve  školním 
kole se  v  kategorii 2. – 3.  tříd 
se nejlépe umístila Emílie Horáč-
ková ze 3. B a ve  starší kategorii 
4. – 5. tříd to byla Magdaléna Ga-
žová ze 4. B. Všem reprezen-
tantům v  soutěžích a  olympiá-
dách děkujeme a gratulujeme!  

Pokud vás dění na javornické ško-
le zajímá, sledujte webové strán-
ky či FB školy! 

	 	 	 	 	 za Redakční radu  
ZŠ Javorník  

Petra Baťová

Školství

Formela cup, foto: archív ZŠ Javorník

Lyžák, foto: archív ZŠ Javorník

Máme rádi Česko!, foto: archív ZŠ Javorník

Recit. přehlídka, foto: archív ZŠ Javorník
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Oslavy jara v MŠ Polská 
Měsíc utekl jako voda, ale s dětmi jsme za tu 

dobu prožili spoustu krásných chvilek. S  pří-
chodem jara jsme na  naší školní zahradě spo-
lečně s  rodiči přivítali toto krásné období, a  to 
formou pestrého programu, který jsme si všich-
ni užili. Děti si připravily jarní pásmo s tanci, bás-
ničkami a písničkami, které s  nad-
šením předvedly rodičům. Atmos-
féru ještě umocnil krásný moment, 
kdy se do programu zapojili i rodi-
če a  vytvořili „zlatou bránu“, pod 
kterou si všichni společně zatančili. 

Po vystoupení následovala tvo-
řivá dílnička, ve které si děti ozdo-
bily papírové tašky otiskováním ky-
tiček. Bylo radostí pozorovat, jak 
každé dítě do  svého díla vkládalo 
kousek své fantazie a  kreativity. 
Dalším nezapomenutelným zážit-
kem bylo společné zdobení školní 
zahrady. Rodiče s  dětmi zatloukli 
kytičky s  vlastnoručně napsanými vzkazy a  obrázky, 
čímž jsme na zahradě vytvořili nádhernou jarní výzdo-
bu, která rozzářila každý kout. 

V rámci oslav jara jsme také nezapomněli na tradič-
ní lidový obřad – vynášení Morany. Tento zvyk sym-
bolizuje konec zimy a  příchod jara, a  my jsme si jej 
s dětmi užili ve veselém duchu. Nesmíme zapomenout 
ani na sportovní akci "Škola školkám", kterou pořádala 
Základní škola Javorník. Děti se zúčastnily dopoledne 
plného pohybových her, soutěží a  sportovních výzev. 
Měly možnost ukázat nejen svou obratnost, ale 
i týmového ducha a radost z pohybu. Díky skvělé spo-
lupráci a nasazení se dětem podařilo vybojovat nád-

herné první místo! Děti si zaslouží velkou poch-
valu za  svou snahu, bojovnost a nadšení, stejně 
jako poděkování organizátorům za  skvěle přip-
ravenou akci. 
Na začátku dubna probíhal zápis do první třídy 
na  základní škole. Budoucí prvňáčci spolu 
se svými rodiči dorazili s nadšením i  lehkou ner-

vozitou, aby splnili důležitý krok 
na  cestě ke  školní docházce. Naši 
předškoláci si prošli různé úkoly, kte-
ré byly zaměřeny na základní doved-
nosti, jako je rozpoznávání barev, 
počítání a další. Cílem těchto aktivit 
bylo nejen ověřit připravenost dětí, 
ale také jim pomoci seznámit se  
s prostředím školy. Zápis probíhal 
v příjemné atmosféře a mnoho dětí 
odcházelo s úsměvem a malým dá-
rečkem na  památku. Všichni se  těší 
na září, kdy se tito malí školáci popr-
vé posadí do  lavic a  začnou svou 
další vzdělávací cestu. S příchodem 

velikonočních svátků jsme se také za-
pojili do zdobení břízy u městské radnice. Děti s nad-
šením věšely na větve barevné stužky, kraslice a další 
dekorace, které si samy vyrobily. Každá ozdoba byla 
originální a  plná dětské fantazie, což vytvářelo kou-
zelnou atmosféru a přivítalo jaro v celé své kráse. Ten-
to měsíc byl plný radosti, tvoření, pohybu a tradičních 
zvyků, které spojují nás všechny a  vytvářejí krásné 
vzpomínky. S jarem jsme přivítali nejen nové roční ob-
dobí, ale i nové zážitky, na které budeme dlouho vz-
pomínat.  

Kolektiv MŠ Polská

Akce v mateřské škole, fotografie : archív MŠ
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ZUŠ Javorník 

Hudební obor 
Žáci a  učitelé ze  ZUŠ Javorník navštívili 

Domov pro seniory v  Javorníku. Během 
koncertu, který měli žáci pro klienty připra-
ven, zazněly lidové písně, ale i skladby z obdo-
bí od baroka až po současnost. Klienti i zaměstnanci si 
koncert užili a  odcházeli příjemně naladěni. Žákům 
a učitelům děkujeme za  jejich přípravu na vystoupení 
a šíření pohodové nálady svými krásnými výkony. 

Soutěže 
Koncerty pro veřejnost 

jsou příjemným zpestření 
činnosti ZUŠ a posluchači 
je hojně navštěvují. Něk-
dy je ale také potřeba po-
měřit síly s  konkurencí 
místní, ale i  vzdálenější, 
a  to v  očích odborných 
porot. V  současné době 
proběhly krajská kola 
soutěží v  sólovém zpěvu 
a ve hře na dechové nás-
troje. V  soutěži zpěvu 
konané v  Olomouci se  v  
krajském kole výborně 
umístili žáci Ondřej Bašo 
(2. cena) a Zuzana Kristina 
Bašová (3.  cena). V  soutěži zobcových flé-
ten se v krajském kole konaném v Olomou-
ci umístila Malvína Líbalová (2.  cena). 
V  Zábřehu v  krajském kole ve  hře na  de-
chové nástroje se ve hře na klarinet umís-
tila Malvína Líbalová (2.  cena) a  ve  hře 
na příčnou flétnu Matylda Líbalová (2.  ce-
na). Soutěžící předvedli nádherné výkony, 
o čemž svědčí vysoké hodnocení porot. Při 
rozborových seminářích konaných po  sa-
motné soutěži si soutěžící mohli poslech-
nout doporučení a rady pro jejich další vys-
toupení od  samotných porotců soutěže. 
I tato přímá zpětná vazba je to, pro co si žá-
ci na soutěže jezdí a posunuje je to ve stu-
diu dále. 

Okresní kytarová přehlídka 
Během krásného pátečního odpoled-

ne 4. dubna 2025 proběhla v  jesenické 
klášterní kapli Panny Marie okresní 
kytarová přehlídka. Šlo o vydařenou ak-
ci, kde měli žáci možnost porovnat své 
kytarové schopnosti napříč okresem. 
Přehlídka proběhla ve  čtyřech katego-
riích, v  rámci nichž měli žáci možnost 
sami hlasovat pro své konkurenty, což 
vedlo k  větší posluchačské pozornosti 
a  účastnické kázni publika. Zaznělo 
mnoho žánrů od hudby vážné po mo-
derní styly, čímž se opět ukázalo, jak je 
kytara univerzálním nástrojem. Někteří 
žáci předvedli spolu s  hrou i  pěvecké 
výkony nebo zahráli některé kusy na  
mandolínu. Naše škola byla reprezen-
tována 9 žáky našich pánů učitelů Víta 
Hanulíka a  Jiřího Svobody z  pobočky 
z Písečné i z Javorníku. Učitelům všech 

čtyř zúčastněných ZUŠ, které v okrese máme, 
přejeme hodně hudební inspirace a  chutě 
do další práce se žáky. 

5. Okresní přehlídka talentovaných klaví-
ristů 

V pátek 11. dubna 2025 se v Jeseníku uskutečnila 
již 5.  okresní přehlídka talentovaných klavíristů v  só-
lové hře. Do  Kaple se  sjelo 36  mladých klavíristů ze  
všech koutů našeho okresu. Obecenstvo z řad rodičů, 
prarodičů a široké veřejnosti mělo možnost si vyslech-
nout po celé odpoledne plejádu skladbiček v podání 
těch nejmladších až po skladby závažné, které zahráli 

studenti gymnázia. Naši 
javornickou ZUŠ reprezen-
tovaly Žofie Bednářová 
ze  třídy p. uč. Renáty Je-
řábkové a  Sara Kaźmie-
rczyk, kterou připravila p. 
uč. Zdena Blechtová. Obě 
děvčata zahrála velmi 
hezky a  vůbec se  neztra-
tila mezi tolika talenty – ba 
naopak. Patří jim velké po-
děkování za  příkladnou 
reprezentaci školy a  obě-
ma jejich učitelkám podě-
kování za přípravu. 

Literárně-dramatický obor 
Začátkem dubna se  absolventky literárně-
dramatického oboru Lenka Nemeškalová 
a  Lea Juřenová spolu se  svou paní uči-
telkou Klárou Ketnerovou tradičně zapojily 
do netradiční prohlídky s detektivní tema-
tikou Tajemství starobylého sídla na státním 
zámku Jánský Vrch. Akce byla krásně při-
pravena a děkujeme zaměstnancům zámku 
za přizvání k této akci a za pravidelnou mi-
lou spolupráci. 

Výtvarný obor 
Výtvarný obor na  ZUŠ Javorník obohatil 
před nedávnem předmět multimediální 

tvorba. Tento předmět si vydobývá své 
místo na  slunci i  v naší škole. V  březnu 
a dubnu se  žáci tohoto předmětu mohli 
zúčastnit hned dvou víkendových work-
shopů s  externími umělci a  odborníky 

z praxe, kteří našim žákům předávali své 
cenné zkušenosti. 

Jeden z workshopů multimediální tvor-
by nesl název Světlo a pohyb – od che-
migramu k animaci. Pod vedením Lenky 
Trčkové se  děti seznámily s  technikou 
chemigramů a  naučily se, jak přenést 
různé materiály do  animovaných sek-
vencí. Tato kreativní dílna rozvíjela jejich 
technické dovednosti a  smysl pro ex-
perimentování. 
Na tento úspěšný workshop navázal 
v  neděli 13.  dubna další, tentokrát 
s  názvem Architektura – na  skok do  
světa architektury. Bc. Nela Laštovicová 
Kinc provedla děti světem architektury 
a ukázala jim, jak převést reálné objekty 

Okresní přehlídka talentovaných klavíristů, foto: archív ZUŠ

Krajské kolo soutěže zobcových 
fléten Olomouc,  
foto: archív ZUŠ

Tajemství starobylého sídla - Zámek 
Jánský Vrch, foto: archív ZUŠ
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Velikonoční tvoření 
ve školce 

V úterý 15. dubna se naše ma-
teřská škola proměnila v kreativní 
dílnu plnou barev, radosti a  jarní 
atmosféry. V  odpoledních hodi-
nách přivítala paní ředitelka děti 
i  jejich rodiče na  tradičním velikonočním tvoření, do 
 kterého se zapojila všechna oddělení školky. 

Děti se společně s rodiči rozešli do tříd, kde na ně 
čekala různorodá tvořivá stanoviště. Malí i  velcí výt-
varníci si mohli vyrobit věneček na zavěšení, veselého 

zajíčka, kuřátka a  další jarní dekorace. Stříhalo se, 
lepilo, zdobilo – a hlavně se tvořilo s nadšením a úsmě-
vem. 

V  jídelně byla připravená barevná vyfouklá vajíčka, 
která se  pod šikovnýma rukama měnila v  originální 
kraslice. Celým odpolednem se  nesla příjemná, „ba-
revná“ a veselá nálada, nechybělo ani drobné pohoš-
tění pro všechny zúčastněné. 

Na závěr bychom chtěli srdečně poděkovat všem 
rodičům za hojnou účast, jejich tvořivost, skvělou nála-
du a podporu. Díky vám se podařilo vytvořit krásnou 

atmosféru, na  kterou budeme 
všichni ještě dlouho vzpomínat. 

za kolektiv MŠ  
Sluníčko napsala  

Renata Daňová, učitelka

Rodiče a jejich děti na tradič. velikonočním tvoření, foto: archív MŠ.

do 3D  prostoru pomocí specia-
lizovaného softwaru. Během 
workshopu se děti poutavou for-
mou seznámily s  tím, co je to ar-
chitektura, jak se  vyvíjela od po-
čátku dochované historie stavitel-
ství až po  současnost, co vlastně 
obnáší práce architekta a další za-
jímavosti ze světa stavitelství. Ne-
chyběly ani praktické aktivity. Žáci 
si sami změřili místnost, zakreslili 
její půdorys v měřítku a zkusili na-
vrhnout vlastní dům v  architek-
tonickém 3D programu. Seminář 
byl nejen zábavný, ale i  inspi-
rativní. Děti si odnesly nové zna-
losti, zážitek z  vlastního návrhu 
stavby a  možná i  chuť stát se  
v  budoucnu architektem. Děku-
jeme všem účastníkům za  skvělou 
atmosféru a těšíme se na další podobné akce! 

Za ZUŠ Javorník 
kolektiv pedagogů 

Okresní přehlídka kytaristŮ Jeseník,  
foto: Václav Dvořák 

 
Vystoupení ZUŠ v DPS Javorník, 

foto: archív ZUŠ
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Sport

Jogisticko-turistický výlet na Chatu Jiřího 
na Šeráku 

Naše první jogisticko-turistická expedice začala pří-
jemným vlakovým výletem na Ramzovou, který nás pří-
mo navnadil na krásy Jeseníků. Po příjezdu jsme se s  
úsměvem vydali na 7 kilometrů dlouhou cestu k Chatě 
Jiřího na  Šeráku, což byla příjemná procházka s nád-
hernými výhledy a  teplým sluníčkem, které nás po  
celou dobu hřálo. U chaty nás čekala zasloužená pau-
za, kde jsme si užili první okamžiky pohody, relaxace 
a samozřejmě i první jogistické cvičení, které nás zklid-
nilo a připravilo na další den. 

Celý víkend se  nesl v  pohodové atmosféře plné 
smíchu, přátelství a dobré nálady. K  tomu, že jsme si 
vzájemně pomáhali, se  přidávaly i  vtipné momenty, 
které nám zpříjemnily každou chvíli. V sobotu ráno nás 
čekalo krásné slunečné počasí, ideální pro výšlap na  
Keprník a Vozku. Trasa nás vedla nádhernými horami, 
kde jsme si užívali ticha, výhledů na  okolní krajinu 
a  svěžího horského vzduchu. Když jsme se  po dlou-
hém dni vraceli zpět, zastihla nás inverze, která dala 
celému okolí kouzelný a  tajemný nádech. Tato chvíle 
byla opravdu magická, a  tak jsme se  těšili na  teplou 
polévku, která nás po túře skvěle zahřála. 

Po dlouhém dni nás čekala večerní část víkendu – 
meditace, jemné jogistické cvičení a zasloužená sauna, 
která nás krásně zregenerovala. Ulehli jsme s pocitem 
naplnění a vděčnosti za  ten krásný den. Tento víkend 
totiž nebyl jen o  turistice, ale i o vnitřním klidu a har-

monii. Celý pobyt byl výborně zorganizovaný – od po-
hodlného ubytování přes útulné prostory určené pro 
jógu a  relaxaci až po výtečné jídlo, které nás hýčkalo 
po celý víkend. Každý den nás čekala bohatá snídaně 
a teplá večeře, na kterou jsme se vždy těšili. 

Na tuto výpravu jsme si navíc pořídili společné 
čelenky s nápisem „Jóga z Javorníku“, které nám dělaly 
radost a  zároveň vytvářely pocit sounáležitosti – stali 
jsme se skutečným týmem. 

Za celý víkend jsme nachodili 25 kilometrů. I ti, kteří 

Jogisticko-turistická expedice z Javorníku.
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obvykle nezvládají dlouhé trasy, se  ukázali jako neu-
věřitelně odolní a užiteční, a to vše za skvělého tempa. 
Bylo radostí sledovat, jak se celý tým podporuje a mo-
tivuje. Každý, bez ohledu na svou kondici, dokázal najít 
své tempo a dojít až do cíle. 

V neděli ráno jsme se po bohaté snídani vydali na  
poslední část výletu – procházku kolem Vražedného 
potoka a Obřích skal, které nás ohromily svou velikostí 
a krásou. Cesta zpět na Ramzovou byla klidná, ale zá-
roveň plná úžasu z přírody, která nás obklopovala. Na  
závěr nás čekal vlak, který nás odvezl zpět domů, ale 
v srdci jsme si nesli spoustu nezapomenutelných zážit-
ků a vzpomínek. 

Tento víkend byl nejen o fyzické výzvě, ale i o krás-
ném spojení s přírodou, meditaci a dobré společnosti. 
Všichni jsme odjeli příjemně unavení, zklidnění a šťast-
ní, že jsme měli možnost strávit takto úžasný čas spo-
lečně. 

A protože se nám tenhle víkend tolik líbil, už teď se  
těšíme na druhý jogisticko-turistický výlet, který máme 
v  plánu. Tentokrát se  pravděpodobně vydáme na  

opačnou stranu Jeseníků – na  Červenohorské sedlo, 
kde nás čeká další dávka krásné přírody, pohybu 
a vnitřní pohody. 

Holky z jógy

TURNAJ OFS JESENÍK U15 
OFS JESENÍK VE SPOLUPRÁCI 
S DYNAMEM JAVORNÍK 

 Sobota 22. 3. 2025 
Turnaje starších žáků v  javornické sportovní hale 

se  zúčastnily všechny týmy hrající okresní přebor Je-
seník. Turnaj  ovládl domácí tým Dynamo Javorník. 
V  individuálním ocenění si pohár pro nejlepšího střel-
ce odnesl javornický Oliver Kotas, pro nejlepšího bran-
káře Ondřej Zykmund, taktéž z  domácího družstva…
Všem týmům včetně jejich trenérů děkujeme za účast 
a budeme se za rok opět těšit na viděnou. 

POŘADÍ TURNAJE: 
1. Dynamo Javorník 
2. FK Žulová 
3. SK Řetězárna 
4. SK Lipová-lázně 
5. FK Zlaté Hory 
6. Sokol St. Červená Voda 

TURNAJ OFS JESENÍK U13 
OFS JESENÍK VE SPOLUPRÁCI  

S DYNAMEM JAVORNÍK 
 Neděle 23. 3. 2025 
Taktéž na  turnaj mladších žáků se stejně jako v so-

botu přihlásila všechna okresní družstva, doplněna „ju-
niorkou“ Dynama Javorník a  hostů z  OFS Šumperk, 
týmu Postřelmova. Turnaj ovládl domácí „B“ tým Dyna-
ma před sousedními Bernarticemi a  třetím Postřel-
movem. Individuální ocenění ovládli nejlepší střelec 
turnaje Jakub Juriš a  nejlepší gólman postřelmovský 

Matyáš Drobilič. Všem týmům děkujeme za  účast na  
turnaji a v příštím roce opět v javornické sportovní ha-
le, na viděnou. 

POŘADÍ TURNAJE: 
1. Dynamo Javorník „B“ 
2. Sokol Bernartice 
3. TJ Postřelmov 
4. FK Bělá p. Pradědem 
5. FK Vápenná 
6. Dynamo Javorník „A“ („juniorka“) 

Poděkování patří také manželům Papavasiliu 
za zajištění občerstvení na oba hrací dny. 

za tým organizátorů: OFS Jeseník  
(komise mládeže), Michal Vitásek,  

Ondřej Zykmund a Petr Papavasiliu 
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Paczków hostil mezinárodní olympiádu 
seniorů 

Paczków, 5. dubna 2025 - Kdo říká, že senioři ne-
mohou být sportovní hvězdy? V  Paczkowě se  to roz-
hodně nepotvrdilo! Deset týmů, z  toho osm z Polska 
a dva z České republiky, se utkalo v deseti disciplínách 
a ukázalo, že věk je jen číslo. 

Slavnostní nástup zahájil den plný soutěží, následo-
vaný kulturním vystoupením domácích seniorek, které 
dodalo celé akci zvláštní kouzlo.  
Naše družstvo ve  složení: Z. Buchtelová, M. Chorazy-
ová, I. Konečná, K. Sméjkalová, A. Papadopulosová a S. 
Zourková předvedlo výkony, které by jim záviděly 
i mladší ročníky! A i když jsme skončily na 6. místě, na-
še týmové nasazení a radost ze sportu byly na prvním 
místě. 

Děkuji všem zúčastněným za  jejich nasazení a od-
hodlání, které přispělo k úžasné atmosféře celé akce. 
Fanoušci vytvořili skvělou podporu a dodali soutěžícím 
energii, kterou potřebovali k dosažení svých nejlepších 
výkonů. Ať už jste fandili komukoli, nezáleží jen na výs-
ledku, ale především na  kolektivní energii a  nezapo-
menutelných chvílích, které jsme společně prožili. 

Ivana Konečná

Javorničtí v Milovicích vyhráli 
První závod Mezinárodního mistrovství 

České republiky v truck trialu se uskutečnil 
na Tankodromu Teleček v Milovicích u Nymburka 
ve Středočeském kraji 5. a 6. dubna 2025. 
Posádka javornického autoklubu, Tomáš Janků 
a Roman Kovář s vozem ROSS VIZA 
330 4x4 se závodu účastnila ve třídě S 3/1. 
Pro první sekci si kluci vylosovali první pořadí, 
a to v Milovicích není zrovna výhoda. Kluci v první 
sekci skončili poslední. V dalších dvou sekcích skočili 
druzí a v průběžném pořadí se posunuli na druhé 
místo. Ve čtvrté sekci Tomáš s Romanem doslova auto 
„utopili“. Paradoxně v této sekci skočili druzí a v 

průběžném pořadí se dostali do vedení. Poslední 
sekci javornická posádka vyhrála a po sobotě byla 

na prvním místě ve své třídě. 
V neděli Tomáš s Romanem předvedli perfektní 
výkon. Všechny tři sekce vyhráli a první letošní 
závod skočil pro javornickou posádku vítězstvím. 

Seriál Mezinárodního mistrovství České 
republiky v truck trialu pokračuje druhým 
závodem v Braňanech u Mostu v Ústeckém 

kraji 26. a 27. dubna 2025. Více informací 
na oficiálních stránkách autoklubu 
www.agenasteam.cz. 

Oldřich Janků

Javornická posádka bojující s blátem, truck trial se jezdí na 
hranici fyzikálních zákonů, foto: archív Agenas team

Družstvo z Javorníku na 6. místě, foto: Michal Zajonc
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Rychlebské hory a náš tým jsou opět připraveny 
přivítat všechny nadšence běhání a turistiky! 
Prozkoumejte krásu tohoto koutu naší země a prožijte 
jedinečnou atmosféru oblíbené akce – letos již 
posedmnácté! Opět pro vás budou připraveny trasy  
v délkách 20, 30, 40 a 50 km, stejně jako „Karlíkova“ 
sedmikilometrová naučná stezka.  

Více o akci a registraci na ni najdete na 
www.rychlebska.cz.  

Těšíme se na vás výjimečně třetí sobotu v červnu 
21. 6. 2025! Na každého účastníka čekají usměvaví 
pořadatelé, občerstvení po trase a v cíli pamětní list!  

Spolek Rychlebská 50, z.s.
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30. ročník Rychlebské MTB už 
bez Marka… Vzpomínka 
na člověka, který celý život 
bojoval, rozdával radost 
a spojoval lidi 

Letošní 30.  ročník závodu horských 
kol Rychlebské MTB, který se  konal 
8. 5. 2025, nesl zvláštní, tichý stín – po-
prvé jsme se  na  start postavili bez 
Marka Argirovského. Bez jeho pokynů, 
bez jeho věčného pobíhání s vysílačkou 
nebo mikrofonem, bez jeho typického 
úsměvu a věty „to dáme, neboj“. Marek 
nás náhle opustil v  létě minulého roku 
(† 6.  června 2024). Odešel člověk, kte-
rého znal v Javorníku a širokém okolí snad každý.  

Marek byl bojovník v pravém slova smyslu. Celý ži-
vot za někoho nebo za něco bojoval, nikdy mu nebylo 
jedno, co se kolem něj děje. Ať už šlo o  rodinu, přá-
tele, historii, sport, nebo milované Rychlebské hory. 
Svým nadšením dokázal strhnout ostatní a postavit se  
za věci, které měly smysl. 

Miloval historii a vojenské tradice. Právě proto patřil 
mezi kluky, kteří obnovili Javornickou dělostřeleckou 
gardu. Zbraně, uniformy, polní výbava – to všechno 
měl vždy připravené v koutě, kdyby bylo třeba vyrazit 
na vojenské tažení. Nejen on, ale i  jeho rodina prošla 
s gardou mnoha bojišti, kde se  střídala bitevní vřava 
se  zpěvem markytánek a  večerním veselím. Tyhle zá-
žitky spojily Marka s desítkami lidí, kteří na  něj dnes 
vzpomínají jako na výjimečného člověka a kamaráda. 

Svým nadšením se  Marek dostal i  na  divadelní 
prkna. A  možná právě tady překvapil nejvíc – nejen 
nás, kamarády a diváky, ale i  sám sebe. Role zubaře 
ve hře Rozpaky zubaře Svatopluka, fasádníka ve Svě-
tácích, milovníka Fabricia ve  Lháři nebo obvoďáka 
v Takové nesmělé provokaci – všechny nám zůstanou 
v paměti. Marek rozdával smích a  radost, pro ochot-
níky bude navždy nepostradatelným režisérem, her-
cem, technikem a především kamarádem. 

Jeho srdce vždy patřilo Rychlebským horám a Ja-
vorníku. Nikdy neváhal pomoci. Převzal organizaci 
Rychlebské MTB, závodu, který je dnes legendou. Byl 
to právě Marek, kdo ho dovedl až k  letošnímu 30. 
  výročí. Někdy to byla obrovská dřina a  zkouška pro 
celou rodinu, ale Marek to nikdy nevzdal. Stejně tak 
vedl sportovní oddíly, pomáhal v  kulturním 
domě a byl snad na každé akci od Hoštic až 
po Vápennou. 

Že Marek zanechal ve  sportovním dění 
v našem kraji hlubokou stopu, potvrdilo i ne-
dávné vyhlášení ankety SPORTOVEC RO-
KU 2025 okresu Jeseník. Právě na této slav-
nosti mu byla in memoriam udělena zvláš-
tní cena za celoživotní přínos sportu. Tohle 
ocenění je důkazem, že Marek svým nasa-
zením ovlivnil celé generace sportovců a zap-
sal se do srdcí všech, kdo ho znali. 

Marek ale nebyl jen sportovec a  nadše-
nec. Byl to člověk, kterému záleželo 
na městě, kde žil. Jeho práce pro kulturu, 
sport i veřejné dění v Javorníku byla obrov-
ská. Vždy hledal cesty, jak posunout Javorník 
dopředu, jak vytvořit prostředí, kde se  lidé 
budou potkávat, radovat a žít. Jeho jméno je 
spojeno s desítkami akcí, soutěží, výstav, diva-

delních představení i  sportovních podni-
ků, které dělaly Javorník lepším místem 
pro život.  

Marek byl tahounem, na  kterého se dalo 
vždy spolehnout. Člověk, který zanechal 
stopu, na kterou se nezapomíná. 
Za všechny přátele, kamarády, sportovce, 
dělostřelce a  ochotníky díky, že jsi byl 
s námi. 

za SPORT Javorník, z. s. 
Tomáš Nemeškal
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Kulturní, společenské a sportovní akce

Rozmary počasí v Rychlebských horách: 
vernisáž jedinečné výstavy  

Město Javorník ve spolupráci s Městskou kni-
hovnou Rudolfa Zubera Javorník uspořádalo vernisáž 
výstavy „Rozmary počasí v Rychlebských horách“, která 
zachycuje proměnlivou tvář místního klimatu. Foto-
grafie, jež se nevešly do letošního městského kalen-
dáře, zde našly své čestné místo a umožňují návš-
těvníkům obdivovat fascinující hru přírodních živlů od 
dvaceti autorů, kteří zaslali své fotografie.  

Hudební doprovod a expozice historických přís-
trojů  

Slavnostní zahájení výstavy doprovodili talentovaní 
žáci ZUŠ Javorník, kteří svou hudbou podtrhli slav-
nostní atmosféru. Kromě fotografií mohou návštěvníci 
nahlédnout i do historie meteorologie prostřednictvím 
unikátní sbírky meteorologických přístrojů, zapůjčené 
od Michala Zajonce z meteorologické stanice Javorník. 
Výstava představuje historické barometry, teploměry, 
srážkoměry, slunoměr i vzácný váhový sněhoměr, který 

byl v minulosti klíčovým nástrojem pro měření vodní 
hodnoty ve sněhové pokrývce.  

Pohled do historie měření počasí  
Dalším cenným příspěvkem k výstavě je sbírka his-

torických meteorologických knih a vzácný německý 
stojící barometr, které zapůjčil Pavel Stoupal. Tyto arte-
fakty umožňují návštěvníkům srovnat, jak se v minulosti 
předpovídalo počasí, a porovnat tehdejší metody  
s moderními technologiemi.  

Kdy a kde výstavu navštívit?  
Výstava je otevřena veřejnosti do 30. června 2025  

v půjčovní době v prostorách Městské knihovny 
Rudolfa Zubera Javorník. Pokud vás zajímají přírodní 
jevy a proměnlivost klimatu v Rychlebských horách, ne-
nechte si tuto jedinečnou podívanou ujít! 

Michal Zajonc

Zájezd na zahradnické trhy FAJNA ZAHRA-
DA v Ostravě 

V  roce 2024  se  zrodil nápad uspořádat zájezd 
na  jarní výstavu Flora Olomouc, který se  setkal 
s velkým zájmem. Letos jsme na tuto iniciativu navázali 
druhým tematickým výletem – tentokrát do  Ostravy, 
kde se konal první ročník zahradnických trhů s názvem 
FAJNA ZAHRADA. 

Zájezd se  uskutečnil 11.  dubna 2025 a  byl výs-
ledkem spolupráce MO STP Javorník a ČSZ Javor-
ník. Vzhledem k  tomu, že tradičních podzimních zá-
jezdů se mohou účastnit pouze členové MO STP Ja-
vorník a zbylá místa v autobuse bývají doplňována se-
niory z Javorníku, rozhodli jsme se tentokrát nabídnout 
účast opět pro širší veřejnosti. Zájezd byl tedy otevřen 
přihlášeným občanům z Mikroregionu Javornicka, což 
přispělo k větší rozmanitosti a společenské atmosféře 
celé akce. V pátek v osm hodin ráno jsme vyrazili od 
  kostela na  náměstí v  Javorníku směrem do Ostravy, 
konkrétně do  areálu bývalých Vítkovických železáren. 
V autobuse panovala příjemná a přátelská atmosféra, 
všichni se  těšili na  pestrou nabídku květin a  zahrad-
nických potřeb. Po  příjezdu však přišlo rozčarování – 
stánků s  květinami a  zahradnickým sortimentem bylo 

minimum. Nikdo nečekal, že „zahradnické trhy – 
FAJNA ZAHRADA“ přinesou takové zklamání. Přesto 
si mnozí účastníci zpříjemnili den návštěvou Národ-
ního zemědělského muzea nebo prohlídkou areálu Vít-
kovických železáren. Uvolněná atmosféra, povídání 
a  vzpomínání nakonec přispěly k  dobré náladě. 
Na zpáteční cestě jsme navštívili Národní památník II. 
světové války v Hrabyni. Nahlédli i do muzea a proh-
lédli si historickou vojenskou techniku. Na  závěr dne 
jsme se  společně naobědvali v  opavském Globusu 
a vydali se zpět domů. „Pevně věříme, že zájezd uspo-
řádáme i příští rok, třeba opět na vyhlášenou Floru do  
Olomouce nebo na velikonoční trhy do polského měs-
ta Nisa. Děkujeme panu řidiči Pavlu Jirešovi za  bez-
pečnou jízdu. Velké poděkování patří také všem zúčast-
něným, kteří svou pohodovou náladou, vstřícností přis-
pěli k příjemné atmosféře celého dne. Věříme, že jste si 
den nakonec užili a  odjížděli spokojeni,“ poděkovali 
a zájezd zakončili vedoucí výpravy. 

za město Javorník Michal Zajonc, 
za MO STP Eduard Kabil, 

za ČZS Javorník Václav Mařata

Společný zájezd STP a ČSZ Javorník, foto: MZ
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Pozvánka na společné setkání  
„Seniorům blíže“ 

Další setkání proběhne pondělí 12.  5. 2025 od 14:00 hod. v SOUDU – turistickém centru. Společně se podíváme 
na chytré mobilní telefony, aplikaci V Obraze, Munipolis a krátce kyberprostor.  
Zkusíme i menší kvíz "Jak známe svůj okres".                  Těšíme se na viděnou. 

MZ

Noc s Andersenem  
Já jsem pilná včelička, 
pruhovaná celičká, 
lítám sem a lítám tam, 
písničku vám zazpívám. Bzzz, bzzz, bzzz.  

Letošní ročník (v Javorníku 21. ročník) byl celý me-
dový. Hlavním tématem byly včelky, med a  vosk. Pil-
ných včelek bylo celkem 10: Áďa,  Malvínka, Luki, Tom, 
Týna, Alička, Terka, Ráďa, Venďa a  dokonce i  Mája. 
Do života včel nás svým vyprávěním zasvětil Aleš Pro-
cházka (pro naše dětské čtenáře je to už děda Aleš).  
A  nemyslete, že to byla nuda. Děti obdivuhodně 
Alešovi sekundovaly. Věděly o  životě včel mnohé. Po 
  vydatné večeři, se děti pustily do  vlastního dezertu:  
medovo-nutelových kuliček, které nevydržely a  skon-
čily v dětských bříškách.  

Vrcholem celého večera byly voskové svíčky, které 
si pod vedením pana Miroslava Majera děti vlastno-
ručně vyrobily. Společně jsme si zazpívali originální 

písničku, kterou pro tento večer složila Michaela Va-
šíčková. Zatančili jsme si včelí tanec, zahráli hry, snědli 
zmrzlinu. Víte, že včela vlastně vůbec nespí?  Ale naše 
unavené včelky usnuly po pohádce v sobotu v 00:01.    

Bez pomoci sponzorů a dobrovolníků by si nikdo 
z přítomných naši knihovnicko-včelařskou noc neužil. 
Proto mé obrovské DÍKY patří: Firmě Kompozity s.r.o. – 
panu Michalíkovi, p. Miroslavu Majerovi nejen za  
svíčky, ale i  za  přístup k  dětem. Vařečkám Marušce 
Štrajtové a  Lence Stoupalové, dědovi Aleši Procház-
kovi. Naší fotografce a pekařce Šárce Švábkové. Ma-
minkám Štěpánce Spielvogelové za snídani, Míše Bed-
nářové za  zmrzlinu a  rodičům za  důvěru, se  kterou 
nám své děti svěřují. 

   
Tak bzzz, bzzz zase za rok.  

Fotografie z akce najdete na webových stránkách 
městské knihovny.  

Věra Hradilová 

Připomínáme si konec druhé světové války 

Celý svět si 8.  května 2025 připomíná 80.  výročí 
ukončení nejrozsáhlejší a nejničivější války v celých dě-
jinách lidstva. Celý svět si připomíná nekonečných 
6 let válečných hrůz, celý svět vzpomíná na těžko uvě-
řitelných cca 62 miliónů obětí této hrozné 
války. Ve svém víru strhla 2.  světová vál-
ka na 61  států, a  to tehdy předsta-
vovalo 80 % obyvatel zeměkoule.  

Je tomu 80  let, kdy skončila 
2.  světová válka, jež byla ve  dva-
cátém století mimo jiné i pokusem 
o  vyhlazení českého národa v  rámci 
německého nacistického pojetí svě-
tovlády. Je nutno si připomenout 
slova zastupujícího říšského protektora 
Reinharda Heydricha, která pronesl v roce 
1941 v Praze: "Čech tady nemá už ko-
neckonců co pohledávat.“ 

Většina obyvatel zeměkoule se  už 
narodila v  poválečné době, v  míru tak 
vyrůstají už tři generace. Obě války z uplynulého 20.  
století se už staly historií, ale lidstvo na ně právě pro 
svoji budoucnost zapomenout nesmí. V paměti lidstva 
musí zůstat hrůzné vzpomínky na koncentrační tábory 
a  lágry smrti v  polské Osvětimi, Treblince, Raven-
sbrűcku a Buchenwaldu a jinde (6 mil. mrtvých), vzpo-
mínky na  nelítostný teror a  genocidu nejen vůči Ži-

dům, na zlovolné drancování, také na zotročování, na  
kolonizování a  utiskování okupovaných zemí, na  lik-
vidaci míst jako jsou Chatyň, Lidice a Oradour-sur-Gla-
ne. Se 2.  světovou válkou byly spojeny nejen hlad, 
popravy, nucené nasazování lidí, plynové komory, bez-

početné šibenice, ale i všechny ostatní nejhrůznější 
plány a atributy nacisty připravovaných nových 

„pořádků“ ve  světě. Německo zároveň 
s válčením usilovalo o vyhubení Židů, 
Romů a o pogermánštění nebo pře-
sídlení Slovanů. Nesmí být zamlčo-

vána ani pravda o  události, která 
vstoupila do  historie jako Katyňský 
masakr. V dubnu a květnu 1940 bylo 
bez milosti (a také bez soudu) popra-
veno sovětskou bezpečností NKVD 
okolo 22  000 polských důstojníků, 
vojáků, politiků, lékařů a významných 

představitelů inteligence. 

Je zapotřebí si trvale vážit a  připomínat 
všech obětí, přinesených v boji za naše osvo-

bození od nacismu, ať byly z  řad Rudé armády, zá-
padních spojenců, či našeho vlastního domácího od-
boje. Na  československém území při osvobozování 
padlo na 3,5  tisíce vojáků čs. armádního sboru pod 
velením Ludvíka Svobody. Při osvobozování tu padlo 
na 150 tisíc sovětských vojáků, tedy 50x víc,  
a 400 tisíc jich bylo zraněno (tvrdý odpor německých 

Historie
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vojsk). Vděčnost dnes nikdo ne-
vyžaduje, jen uznání, že zemřeli 
v boji za  správnou věc. Do města 
Plzně určitě patří pomník americ-
kým vojákům, kteří ho osvobodili. 
Při osvobozování čs. území padlo 
116 Američanů, dalších 406 bylo 
zraněno (němečtí vojáci se už ale 
hromadně vzdávali).   

Vzpomínejme na  ty obrovské 
oběti, které byly za  naši svobodu 
položeny. Na  ta, v  mnoha přípa-
dech pro nás jména neznámá, 
jména těch, kteří zemřeli, aby-
chom my mohli dále žít, abychom 
mohli dnes mluvit svojí mateř-
štinou a  radovat se. Pomníčky na  
mnoha místech po celé zemi zůs-
taly, je třeba ale poznamenat, že 
často právě teď symbolicky za-
růstají travou. „Ta vůně šeříků za-
vazuje.“ 
I  našeho města a  jeho částí se  
dotkla tato hrozná válka. 

Koncem listopadu 1944 vyšlo z koncentračního tá-
bora Osvětim na 5  000 vyhladovělých, sedřených 
a utrápených vězňů v pruhovaných trestaneckých ša-
tech s pytli na hlavách a  ramenou, kteří přešli až do 
 ČSR a zase zpět do Polska. Někteří byli bosí, někteří 
měli pytli omotané nohy. Vždy, když byli hnáni na 
  další pochod, drželi se  na  omrzlých nohou, pokud 
jim síly stačily, neboť věděli, že každé zhroucení má 
za   následek okamžitou smrt – tj. že budou zastřeleni 
či ubiti příslušníky SS, kteří je doprovázeli. Nocovali 
ve   Vidnavě, zde bylo pohřbeno 21 zastřelených 
vězňů mezi Vidnavou a Heřmanicemi. V Bernarticích 
zas-třeleno 9 vězňů, hlavy ubožáků byly úplně 
roztříštěny. Část transportu prošla Malou Kraší. 

V  Javorníku pohřbeno 6 vězňů, z  dalších pochodů 
pak 3, tedy celkem 9 osob. Dále prošli přes Bílý Potok 
do  Bílé Vody. V  Bílém Potoku se  nachází společný 
hrob s ostatky 7 vězňů a v Bílé Vodě hromadný hrob s 
13 vězni. Hrstka zbylých vězňů byla dopravena do  
kladské pevnosti, kde vypukl tyfus a vyčerpaní vězni, 
náchylní ke  všem chorobám, končili svou strašnou 
pouť i život. 

Druhá světová válka (1939-1945) přináší hodně 
utrpení a  bídy i  do  Javorníka a  jeho částí. Počet 
místních německých občanů, kteří se stali obětmi této 
války, ukazuje níže uvedená tabulka.	  

V  posledních letech, ale předev-
ším v současnosti, jsme však svěd-
ky pokusů o přepisování dějin, od-
straňování pomníků apod. Je za-
potřebí také odmítnout pokusy 
o zaměňování příčin a následků či 
viníků a obětí 2. světové války. Tra-
gédii této světové války není mož-
né zlehčovat, není možné vytrhá-
vat věci z  historických souvislostí. 
Studium dějin 2.  světové války v-
bízí k pokoře. Dějiny nelze přepi-
sovat. Je však možné se  z  nich 
poučit. Nechceme a  nemůžeme 
připustit, aby nastupující generace 
zapomněly na historii. Vždyť každá 
válečná oběť měla konkrétní tvář, 
vlastní osud, a  nezcizitelné právo 
na život. Proto: „neztrácejme his-
torickou paměť.“ 

Byla to válka, která přímo vtrhla 
do   životů našich předků. Mnozí 
z nich jsou ještě žijícími pamětníky. 

Ne-byla to válka stovky kilometrů daleko, kterou by 
lidé sledovali jen přes obrazovky televizorů, jak se to 
děje dnes, kdy znepokojeně sledujeme například 
válku na velmi blízké Ukrajině - ale válka, která zasáhla 
pří-mo nás, kvůli které umírali naši nejbližší.   

Zdroj:  Google, Wikipedie, SOkA Jeseník 
            Jauernig und das Jauerniger Ländchen 

V. Tvarůžka, zastupitel

Hrob Obětí II. světové války na hřbitově v Bílém Potoku, foto: VT

Pomník Obětem II. světové války, foto VT
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Pozvánky na kulturní, společenské a sportovní akce
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Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník 
upozorňuje, že bude v pátek 2. 5. 2025  

a 9. 5. 2025 ZAVŘENO 

Věra Hradilová
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